
Η σφαίρα  ή  ο κύβος; 

 

Πάνω σε ένα τραπέζι ηρεµούν ένας κύβος και µια σφαίρα και της ίδιας µάζας, που εµφανίζουν µε το επίπεδο τον 

ίδιο συντελεστή τριβής µ, απέχοντας την ίδια απόσταση d από το άκρο του. Σε µια στιγµή δέχονται την επίδρα-

ση δύο ίσων σταθερών οριζόντιων δυνάµεων F (ο φορέας των δυνάµεων διέρχεται από το κέντρο µάζας των 

στερεών), µε µέτρα F=2µΜg. Η σφαίρα κυλίεται χωρίς να ολισθαίνει, ενώ ο κύβος ολισθαίνει. 

Το τραπέζι θα εγκαταλείψει πρώτα: 

α)  Η σφαίρα,  β) ο κύβος  γ) θα εγκαταλείψουν ταυτόχρονα το τραπέζι. 

Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας. 

Απάντηση: 

Στο διπλανό σχήµα έχουν σχεδιαστεί οι δυνάµεις που ασκούνται στα δύο σώµατα, 

όπου ΣFy=0 ή Ν=Μg, οπότε Τολ=µΜg. 

Για τον  κύβο: ΣFx=Μ· α1  ή  F-Τ1 =Μ·α1  ή  2µΜg- µΜg = Μ·α1 ή 

α1=µg (1) 

Για τη σφαίρα, για τη µεταφορική κίνηση: 
F-Τ2=Μ·α2  ή  2µΜg- Τ2 = Μ·α2  (2) 

Όπου α2 η ταχύτητα του κέντρου µάζας. Εξάλλου για την περιστροφική κίνηση: 

Στ=Ι·αγων ή  Τ2·R = λ·ΜR2
·αγων 

Όπου αφού η µάζα της σφαίρας είναι κατανεµηµένη σε όλη την έκτασή της λ<1 (αν 

είχαµε σφαιρικό φλοιό, που η µάζα του θα ήταν συγκεντρωµένη σε απόσταση R από τον άξονα περιστροφής, θα 

είχαµε ροπή αδράνειας ΜR2). Αλλά α2=αγων·R, οπότε:  Τ2=λΜ·α2  (3) 

Με πρόσθεση των (2) και (3) κατά µέλη παίρνουµε: 

2µΜg=(λ+1)Μα2 ή 
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Αλλά αφού λ<1 τότε  λ+1<2 και από την σύγκριση των (1) και (4) προκύπτει ότι α2>α1 πράγµα που σηµαίνει ότι 

η σφαίρα (όσον αφορά τη µεταφορική κίνηση) θα κινηθεί µε µεγαλύτερη επιτάχυνση και συνεπώς θα χρειαστεί 

λιγότερο χρόνο για να διανύσει την ίδια απόσταση, αφού d= ½ α·t2. 

Σωστή πρόταση η α) 
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